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Што гэ та і дзе ля ча го?
— Па сут нас ці, са ма дэ на мі на-

цыя гра шо вых срод каў ні я кім чы-
нам не паў плы вае на рэ аль ны кошт 
та ва раў у кра мах або ней кіх па слуг. 
Гэ та вы ключ на тэх ніч нае дзе ян не, 
якое пра ду гледж вае ўзбуй нен-
не бе ла рус ка га руб ля ў маш та бе 
1 да 10 ты сяч, — па ве да міў на мес-
нік стар шы ні праў лен ня На цы я-
наль на га бан ка Бе ла ру сі Дзміт-
рый ЛАП КО.

Не зме няц ца пас ля дэ на мі на цыі 
і рэ аль ныя па ме ры за роб каў, сты-
пен дый, пен сій, да па мог, рэшт кі 
гра шо вых срод каў на бан каў скіх 
ра хун ках, а так са ма ба лан сы прад-
пры ем стваў і ўста ноў. Пры та кой 
«ра кі роў цы» ад бы ва ец ца зме-
на вы ключ на фар ма ту гра шо вых 
срод каў, пас ля якой гро шы «губ-
ля юць» ча ты ры ну лі. Па куп ніц кая 
здоль насць на ша га руб ля ад гэ та га 
не мя ня ец ца.

Акра мя та го, ад зна чыў Дзміт рый 
Лап ко, «па лі ты ка На цы я наль на га 
бан ка на 2016 год ужо сён ня фар мі-
руе ўзро вень унут ра най і знеш няй 
зба лан са ва нас ці, які не аб ход ны 
для па чат ку пра вя дзен ня дэ на мі-
на цыі». Па вод ле слоў спе цы я ліс та, 
гэ та звя за на са зба лан са ва нас цю 
знеш не ганд лё ва га саль да і жорст-
кай скі ра ва нас цю ма не тар най па лі-
ты кі на зні жэн не ін фля цыі. Ста ноў-
чы эфект на пла цеж ны ба ланс ад 
рэа лі за цыі на зва ных мер з кож ным 
ме ся цам па вя ліч ва ец ца. Сё ле та на 
пра ця гу 9 ме ся цаў ды на мі ка зме ны 
спа жы вец кіх цэн дэ ман стра ва ла 
ўстой лі вую тэн дэн цыю да зні жэн ня. 
Так, са сту дзе ня па ве ра сень у га-
да вым вы ра жэн ні пры рост кош таў 
зні зіў ся з 17,1% да 11,9%. У вы ні ку 
па вы ша ец ца аба ро на па куп ніц кай 
здоль нас ці бе ла рус ка га руб ля.

Тут спе цы я ліс ты Нац бан ка раз-
ліч ва юць, што пры за ха ван ні іс ну-
ю чых па ды хо даў у эка на міч най па-

лі ты цы ўдас ца да вес ці га да вы ўзро-
вень ін фля цыі да 2020-га да 5%. А 
пра вя дзен не на ле та дэ на мі на цыі 
па він на стаць да дат ко вым фак та-
рам зні жэн ня ча кан ня ін фля цыі з 
бо ку ўсіх суб' ек таў гас па да ран ня і 
па ве лі чэн ня да ве ру да на цы я наль-
най ва лю ты. За пла на ва нае пра вя-
дзен не дэ на мі на цыі пра ду гледж вае 
па этап ную (на пра ця гу 6 ме ся цаў) 
за ме ну банк нот ад на го ўзо ру на 
но выя гра шо выя зна кі. Пры гэ тым 
пра ду гле джа ны па ра лель ны аба-
рот банк нот двух узо раў у ганд лі, 
аб' ек тах сэр ві су і бан ках. Асоб на 
Дзіт рый Лап ко ад зна чыў, што эка-
на міч ны мі аген та мі най больш па зі-
тыў на ўспры ма ец ца тая гра шо вая 
адзін ка, дзе пры сут ні чае най мен-
шая коль касць ну лёў. Та му дэ на мі-
на цыя і пра во дзіц ца 1 на 10 ты сяч. 
Гэ та зна чыць, што най мен ша му 
на мі на лу сён няш няй банк но ты — 
100 руб лёў — бу дзе ад па вя даць 
но вы на мі нал — 1 ка пей ка. Пра па-
ну е мы маш таб уз буй нен ня пра ду-
гледж вае ўвя дзен не ў аба ра чэн не 
раз мен най цыр ку ля цый най ма не-
ты.

Коль касць па пя ро вых 
гро шай па мен шыц ца 
ў ра зы

Да 1 лі пе ня 2016-га ў аба ро це 
бу дзе зна хо дзіц ца ка ля 600 млн 
гра шо вых зна каў уз ору 2000 го да. 
Для іх за ме ны па тра бу ец ца ўся го 
80 млн банк нот но ва га на мі наль-
на га ўзо ру і 400 млн ма нет. Гэ та 
азна чае, што знач на ска ро цяц ца 
вы дат кі на транс пар ці роў ку, пе ра-
лік, за хоў ван не, да стаў ку гро шай 
да спа жыў ца. «Увя дзен не ма не-
ты — доб ра гэ та ці дрэн на? Тэр мін 
служ бы ма не ты скла дае ад 10 да 
15 га доў, а тэр мін служ бы раз мен-
най банк но ты дроб на га на мі на-
лу — ад 6 да 12 ме ся цаў, і гэ та ў 

най леп шым вы пад ку», — ад зна чыў 
Дзміт рый Лап ко.

Так, у су вя зі з дэ на мі на цы яй у 
прад пры ем стваў уз нік нуць да дат-
ко выя вы дат кі. Ад нак спе цы я ліс ты 
лі чаць, што яны аку пяц ца да во лі 
хут ка. Пры апра цоў цы гра шо вай 
на яў нас ці прад пры ем ствы вы ка-
рыс тоў ва юць руч ную пра цу. «Ка лі 
ў На цы я наль ным бан ку ёсць сар-
та валь ная тэх ні ка, якая мо жа са ма 
лі чыць гра шо выя ку пю ры, то прад-
пры ем ствы, кра мы, не вя лі кія бан кі 
та кой тэх ні кай не ва ло да юць.

Коль кі каш туе за ме на ста рых 
гро шай на но выя, у га лоў ным 
бан ку кра і ны агуч ваць не ста лі. 
Га лоў ныя вы дат кі ўжо па не се ны 
ў 2008-2009 га дах, ка лі гро шы 
бы лі вы раб ле ны. Тут за ста ец ца 
пы тан не толь кі аб пе ра пра гра ма-
ван ні аб ста ля ван ня, за бес пя чэн ні 
ма не тап ры ём ні ка мі тых пры лад, 
якія імі не ва ло да юць. Па ацэн цы 
Нац бан ка, гэ та не вы со кія вы дат кі 
ў па раў на нні з той эка но мі яй, якая 
бу дзе атры ма на пры за ме не іс ну-
ю чых сён ня банк нот.

Да 1 лі пе ня но вых 
гро шай на ру ках 
не бу дзе

Спе цы я ліст Нац бан ка ак цэн та-
ваў ува гу на тым, што да 1 лі пе ня 
ні хто і ні дзе не мо жа і не па ві нен 
аб мень ваць на шы гро шы. Но выя 
ку пю ры з'я вяц ца ў аба ро це як за-
кон ны пла цеж ны сро дак толь кі на-
ле та пас ля 1 лі пе ня. «А вось ка лі 
нех та па спра буе да лі пе ня пра па-
ноў ваць ажыц ця віць аб мен ста рых 
гра шо вых зна каў на зна кі но ва га 
ўзо ру — гэ та мах ляр», — ад зна чыў 
Дзміт рый Лап ко.

Ён па ве да міў, што дзяр жаў ныя 
ор га ны бу дуць пра ца ваць ска ар-
ды на ва на, Са вет Мі ніст раў і На цы-
я наль ны банк рас пра цу юць план 
ме ра пры ем стваў па пра вя дзен ні 
дэ на мі на цыі. Пла ну ец ца раз мя-
шчэн не пла ка таў, якія бу дуць ад-

люст роў ваць но выя гро шы, а так-
са ма ар га ні за цыя пэў ных ін фар ма-
цый ный ных лек цый. Ужо ця пер з 
бо ку пра ва ахоў ных ор га наў бу дзе 
за бяс печ вац ца кант роль за маг чы-
мы мі па доб ны мі дзе ян ня мі.

Шэсць бач ных сту пе няў 
аба ро ны

Гэ тыя бач ныя асаб лі вас ці но вых 
ку пюр мо жа ад роз ніць лю бы да-
рос лы ча ла век. Уво гу ле Нац банк 
на дае вя лі кую ўва гу пы тан ням бяс-
пе кі і аба ро не нас ці гро шай, ру ху да 
рас па зна ван ня банк нот, зруч нас ці 
для ка рыс таль ні каў. Акра мя та го, у 
банк нот ёсць яшчэ ма са ня бач ных 
сту пе няў аба ро ны, якія рас кры ва-
юц ца толь кі бан кам, а асоб ныя ве-
дае толь кі На цы я наль ны банк.

Вар та ад зна чыць, што пад рых-
тоў ка да пра вя дзен ня дэ на мі на цыі 
за ня ла до сыць пра цяг лы пе ры яд. 
Так, но выя гра шо выя зна кі, якія бу-
дуць уве дзе ны ў аба рот з 1 лі пе ня, 
бы лі вы раб ле ны па за ка зе Нац бан ка 
яшчэ ў 2008 го дзе. Ад нак та ды, у су-
вя зі з су свет ным эка на міч ным кры-
зі сам і, як след ства, па гар шэн нем 
эка на міч най сі ту а цыі ў на шай кра і не, 
пра вя дзен не дэ на мі на цыі бы ло ад-
кла дзе на, а вы раб ле ныя гра шо выя 
зна кі пе ра да дзе ны ў Цэнт раль нае 
схо ві шча На цы я наль на га бан ка.

З улі кам ча су вы ра бу но выя бе-
ла рус кія руб лі ма юць пэў ныя асаб-
лі вас ці. У пры ват нас ці, на банк но-
тах уз ору 2009 го да раз ме шча на 
фак сі мі ле под пі су Пят ра Пра ка-
по ві ча, які зай маў на той мо мант 
па са ду стар шы ні праў лен ня На цы-
я наль на га бан ка Бе ла ру сі. Акра мя 
та го, на но вай банк но це на мі на лам 
50 руб лёў раз ме шча ны над піс 
«пяць дзе сят», які не ад па вя дае 
дзе йным ця пер пра ві лам бе ла рус-
кай ар фа гра фіі. Сён ня гэ тае сло ва 
па він на пі сац ца праз лі та ру «я» ў 
дру гім скла дзе — «пяць дзя сят». 
Пры ажыц цяў лен ні На цы я наль ным 
бан кам на ступ ных за ка заў на вы-
раб но вых банк нот на зва ныя не ад-
па вед нас ці бу дуць лік ві да ва ны.

500 руб лёў ма са ва 
штам па ваць не бу дуць

У су вя зі з увя дзен нем но вых 
гро шай уз ні кае пы тан не аб маг-

чы май ак ты ві за цыі фаль шы ва ма-
нет чы каў. Ад нак, гэ тая праб ле ма 
ў на шай кра і не вост ра не ста іць, 
як лі чыць на чаль нік га лоў на га 
ўпраў лен ня на яў на га гра шо-
ва га аба ро ту На цы я наль на га 
бан ка Бе ла ру сі Сяр гей ГАЙ КО. 
«Ня знач ную коль касць ку пюр мы 
ра зам з бан каў скай сіс тэ май вы-
яў ля ем, кан фіс коў ва ем, та кая 
пра ца пра во дзіц ца ў звы чай ным 
штат ным рэ жы ме», — ад зна чыў 
спе цы я ліст.

Па вод ле яго слоў, пры рас пра-
цоў цы і вы твор час ці но вых гра шо-
вых на мі на лаў вы ка рыс тоў ва лі ся 
най ноў шыя тэх на ло гіі. «Но вая 
банк но та не ва ло дае вя лі кай коль-
кас цю ахоў ных эле мен таў, але яна 
больш аба ро не на, та му што яна но-
вая, яна ін шая банк но та», — ска заў 
Сяр гей Гай ко.

Уво гу ле, у аба рот бу дуць уве дзе-
ны 7 на мі на лаў банк нот і 8 на мі на-
лаў ма нет. Сяр гей Гай ко да даў, што 
но выя банк но ты роз на га ко ле ру і 
бу дуць ад роз ні вац ца ад іс ну ю чых 
сён ня гро шай па па ме ры. У сваю 
чар гу Дзміт рый Лап ко пад крэс ліў, 
што рэ гу ля тар на пер ша па чат ко-
вым эта пе банк но ты буй ных на мі-
на лаў бу дзе вы пус каць у аба ра чэн-
не не ма са ва.

Бе ла рус кія гро шы 
з еў ра пей скай 
«пра піс кай»

Ар га ні за цыю па вы ра бе банк нот 
і ма нет Нац банк вы бі раў па кон-
кур се, у якім удзель ні ча лі вя ду чыя 
су свет ныя вы твор цы. Пе ра мож цаў 
кон кур су Нац банк, праў да, не агу-
чыў. «Ма гу вас за пэў ніць, што гэ та 
еў ра пей скі вы твор ца з пра су ну ты мі 
і су час ны мі тэх на ло гі я мі», — ска заў 
Дзміт рый Лап ко.

Як за ўва жы лі спе цы я ліс ты, са-
бе кошт вы ра бу ад ной ку пю ры і ма-
не ты ва га ец ца ад 1 да 4 еў ра цэн-
таў. Але ўлас на га ма нет на га два ра 
ў Бе ла ру сі па куль не бу дзе. Каб 
ар га ні за ваць та кую вы твор часць, 
не аб ход на вы дат ка ваць ка ла-
саль ныя срод кі для аб ста ля ван ня 
прад пры ем ства, якое маг ло б ад-
па вя даць між на род ным пра ві лам, 
а так са ма ва ло даць ад па вед ны мі 
тэх на ло гі я мі.

Не ўсе бан ка ма ты 
і ў лі пе ні бу дуць 
вы да ваць но выя гро шы

Ня гле дзя чы на тое, што да 
стар ту дэ на мі на цыі за ста ец ца 
яшчэ ка ля 8 ме ся цаў, прад стаў ні-
кі Нац бан ка ўпэў не ны, што да лё ка 
не ўсё бан каў скае аб ста ля ван не 
бу дзе ім гнен на пе ра ве дзе на на 
но вы фар мат гро шай. На пра-
ця гу акрэс ле на га паў го да пас ля 
па чат ку дэ на мі на цыі асоб ныя бан-
ка ма ты бу дуць вы да ваць і ста рыя 
гро шы. Згод на з ука зам аб дэ на-
мі на цыі, з 1 лі пе ня на тэ ры то рыі 
кра і ны цэ ны па він ны па каз вац ца 
па ра лель на ў двух фар ма тах — у 
ста рых і но вых банк но тах. Гэ та 
зроб ле на спе цы яль на для та го, 
каб у ганд лё вых ар га ні за цый не 
бы ло спа ку сы акруг ліць ца ну ў 
боль шы бок.

«Уво гу ле, у гэ тыя 6 ме ся цаў 
па ра лель на га аба ра чэн ня роз ных 
банк нот, ка лі но выя ку пю ры і ма-
не ты ўжо ўвя дуць у аба рот, — ад-
зна чыў Дзміт рый Лап ко, — на ват 
зда чу мо гуць вы да ваць і но вы мі, 
і ста ры мі гра шы ма». Тое ж са мае 
ты чыц ца і бан ка ма таў. «Але мы 
бу дзем пры кла даць усе на ма ган-
ні, каб хут чэй вы вес ці з аба ро ту 
ста рыя банк но ты», — да даў ён.

Стаў кі па крэ ды тах 
на ле та зні зяц ца

Ад каз ва ю чы на пы тан не жур на-
ліс таў, Дзміт рый Лап ко па ве да міў, 
што пра цэнт ныя стаў кі па крэ ды тах 
для на сель ніц тва ў 2016 го дзе зні-
зяц ца, але гэ та ні як не звя за на з 
дэ на мі на цы яй.

«Крэ ды ты бу дуць тан нець, та-
му што ў ад па вед нас ці з асноў ны-
мі на прам ка мі на на ступ ны год мы 
пла ну ем, што ўзро вень ін фля цыі 
не пе ра вы сіць 12% і ажыц цяў лен-
не пры ня тай гра шо ва-крэ дыт най 
па лі ты кі да зво ліць іс тот ным чы нам 
па мен шыць стаў кі ў рэ аль ным сек-
та ры эка но мі кі і, ад па вед на, стаў-
кі для на сель ніц тва», — ад зна чыў 
Дзміт рый Лап ко.

Сяр гей КУР КАЧ. 

kurkасh@zvіаzdа.bу
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НА ЯЎ НАСЦЬ МА НЕ ТЫ ВЫ КЛІ КАЕ ДА ГРО ШАЙ 
БОЛЬ ШЫ ДА ВЕР

Сён ня эка на міч ны мі аген та мі най больш па зі тыў на ўспры ма ец ца тая гра шо вая адзін ка, 
дзе пры сут ні чае най мен шая коль касць ну лёў

У 6 ме ся цаў па ра лель на га 
аба ра чэн ня роз ных 
банк нот на ват зда чу мо гуць 
вы да ваць і но вы мі, 
і ста ры мі гра шы ма.

Кі раў нік дзяр жа вы 4 ліс та па да пад пі саў Указ №450 «Аб пра вя-
дзен ні дэ на мі на цыі афі цый най гра шо вай адзін кі Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь». Та кім чы нам, за мест банк нот уз ору 2000 го да (што мы 
ма ем сён ня) на ле та ў лі пе ні ў аба ра чэн не ўвой дуць гра шо выя 
зна кі ўзо ру 2009 го да ў вы гля дзе банк нот і ма нет у су ад но сі нах 
10 ты сяч «ста рых» руб лёў да 1 бе ла рус ка га руб ля но ва га ўзо ру. 
За ме ну банк нот пла ну юць ажыц ця віць з 1 лі пе ня па 31 снеж ня 
2016 го да. Ня гле дзя чы на тое, што дэ на мі на цыя пач нец ца толь кі 
на ле та, ужо ця пер прад стаў ні кі Нац бан ка вы ра шы лі рас крыць 
асоб ныя ню ан сы бу ду ча га аб ме ну.

На слы хуНа слы ху  ��

Вольга Мазуронак штодня спускаецца з пятага 
паверха шматпавярховіка ў Каменнай Горцы, 
дзе жыве, і бяжыць да Драздоў. Так двойчы 
на дзень. Для кагосьці — гэта дзіва, а для яе 
бегаць — штодзённая праца, як для рабоча-
га выточваць дэталі на заводзе. У перапын-
ку першай трэніроўкі мы затрымалі Вольгу 
на 40 хвілін і распыталі аб захапленні бегам, 
спартыўнай хадой, пра нядаўні міжнародны 
мінскі паўмарафон, у якім наша гераіня стала 
пераможцай. З гэтага і пачалі.

«16 ТЫСЯЧ УДЗЕЛЬНІКАЎ — 
ЛІЧБА, ЯКАЯ ЎРАЖВАЕ»

— Ідэя арганізаваць у нашай сталіцы 
паўмарафон стала для вас нечаканасцю?

— Безумоўна. Яшчэ напярэдадні чэмпіянату свету 
па хакеі са мной рабілі інтэрв’ю і спыталі, ці хацелася б 
мне, як лёгкаатлетцы, каб у Мінску правялі маштабныя 
спаборніцтвы па бегу? І я сказала, што, зразумела, 
хачу. Бо для нас гэта сапраўднае жыццё, свет, у якім 
мы жывём. Мяркую, што ўсе госці, якія прыехалі да 
нас на паўмарафон, ацанілі забег пазітыўна. Праўда, 
прызнаюся шчыра, я сумнявалася ў тым, што ўсё з 
першага разу можа так добра атрымацца. Пастаянна 
езджу па свеце, параўноўваю забегі, і магу сказаць: 
мінскі паўмарафон прайшоў годна.

— 16 тысяч удзельнікаў для паўмарафону — 
гэта…

— Лічба, якая ўражвае. А калі б у Мінску беглі мара-
фонскую дыстанцыю, колькасць бегуноў была б яшчэ 
большай! Для параўнання прывяду прыклад. У Лон-
дане, Нью-Ёрку, Бостане, гарадах, што прымаюць са-
мыя буйныя марафоны, на старт выходзяць больш за 
20 тысяч. Самы вялікі здолеў сабраць 27 тысяч ча-
лавек. Таму для Мінска, маленькай Беларусі, для 
першага паўмарафону лічба ў 16 тысяч вельмі 
сур’ёзная. 

— Ці атрымалася ў арганізатараў сабраць кан-
курэнтаздольных сапернікаў?

— З марафонскай эліты былі толькі наша Аляк-
сандра Дуліба і ўкраінец Віталь Шафар, які перамог 
сярод мужчын. Бег таксама вядомы звышмарафо-
нец Уладзімір Котаў. А так, калі адштурхоўвацца 
ад удзельнікаў, паўмарафон мне нагадаў чэмпіянат 
краіны.

— Што ж тады зрабіць, каб прывезці славутых 
афрыканцаў ці амерыканцаў?

— Мяркую, што даволі моцныя замежныя спарт-
смены падцягнуцца ў наступным годзе. Па вялікім 
рахунку 30 мільёнаў, якія атрымалі пераможцы, для 
паўмарафону добрыя грошы. Але каб прывезці тыту-
лаваных бегуноў, пераможцаў Алімпійскіх гульняў і 
чэмпіянатаў свету, трэба панесці нямалыя грашовыя 
затраты. Аднак і сёлета замежнікаў сустрэлі добра, 
размясцілі для пражывання ў гасцініцы высокага 
ўзроўню. 

— Дыстанцыя праходзіла праз цэнтр горада. 
Ці была яна камфортнай для бегу?

— Усе сышліся ў тым, што траса была цяжкава-
тая. Здавалася б, Мінск — горад не горны, але цэнтр 

увесь у горках. І 10-кіламетровае кола складалася 
са спускаў і пад’ёмаў. Атрымліваецца, беглі ўвесь 
час па няроўнасцях. 

— А ці адчувалі падтрымку гледачоў?
— Хапала тых, хто апладзіраваў, крычаў, 

падказваў. Склалася ўражанне, што беглі ўсе. На-
ват гледачы. Афіцыйна ўдзельнічалі больш за 16 
тысяч чалавек. Яшчэ каля трох тысяч далучыліся 
падчас забегу.

— Разам з вамі ў марафоне ўдзельнічаюць 
аматары, многія з якіх не вырашаюць спартыўных 
задач, а проста адпачываюць. Фатаграфуюцца 
падчас прабегу, кантактуюць з заўзятарамі. Ці 
дастаўляюць шэраговыя ўдзельнікі дыскамфорт 
прафесіяналам? 

— Я не думаю, што прафесіянал будзе доўга бег-
чы разам з аматарамі і адчуваць нейкі дыскамфорт. 
Але ў Мінску зрабілі правільна, калі арганізавалі два 
колы, а не тры. Са мной аднойчы здарыўся не вельмі 
прыемны інцыдэнт. Я бегла «палавінку» з трыма 
коламі ў Польшчы. І так атрымалася, што апошняе 
кола прафесіяналы завяршалі разам з аматарамі. 
Перада мной было вельмі шмат людзей. Напры-
канцы прыходзілася літаральна прадзірацца скрозь 
іх, гучна гаварыць, ляпаць па плячах тых, хто бег 
і слухаў музыку ў навушніках. У выніку я з кімсьці 
сутыкнулася і на самым фінішы саступіла кенійцы, 
з якой змагалася за перамогу.

— Для турыста такі масавы забег можа свед-
чыць аб тым, што ў нас даволі развітая культура 
бегу.

— Так, і дзякуючы гэтаму павышаецца аўтарытэт 
краіны. За апошнія пяць гадоў бег у нас увайшоў 

у моду, стаў прэстыжным заняткам. На Каменнай 
Горцы, дзе я жыву, па вечарах бегаюць даволі шмат 
людзей. Відавочна, што людзі прыйшлі з працы, 
універсітэта, надзелі звычайныя кеды і пабеглі па 
сцежках. Безумоўна, у Францыі, Польшчы бегавы рух 
з’явіўся даўно. Мы ў гэтым плане крыху спазніліся, 
аднак бег, паўтаруся, набірае папулярнасць.

«ТРЭНЕР АБЯЦАЎ, 
ШТО ПАЕДУ НА ЯМАЙКУ» 

— Вы адразу пачалі бегаць доўгія 
дыстанцыі?

— Першапачаткова займалася спартыўнай 
хадой. Сама нарадзілася ў Казахстане, але пе-
раехала з бацькамі ў Плешчаніцы, дзе і распача-
лася мая спартыўная кар’ера. Аднак з тэхнікай 
хады ў мяне нічога не атрымлівалася. Мне па-
стаянна на спаборніцтвах выносілі папярэджанні, 
дыскваліфікоўвалі. Гэта зламала, і я вырашыла 
пайсці ў марафон. І дзякуй Богу, што так атрыма-
лася.

— Спартыўная хада не самы папулярны від 
спорту.

— Так і ёсць. Наша настаўніца па фізкультуры 
неяк правяла крос паміж шостымі і сёмымі класамі. 
Я перамагла. Для яе гэта было так нечакана, што 
яна адразу параіла мне пайсці займацца спартыўнай 
хадой. Маўляў, у цябе талент, яго трэба развіваць! 
Ну а трэнер вучылішча алімпійскага рэзерву мне 
паабяцаў, што на спаборніцтвы буду ездзіць у Фран-
цыю, палячу на Ямайку, куды, па яго словах, ужо 
ездзіла адна дзяўчынка з Плешчаніц. Ужо толькі з-за 
адной Ямайкі я была гатова пайсці ў секцыю. 

— Першыя бегавыя красоўкі выдалі ў 
спартыўнай школе?

— Не. Так званыя «марафонкі» і «хадоўкі» заўжды 
каштавалі вялікіх грошай. На той момант, а гэта было 
гадоў чатырнаццаць таму, за іх трэба было заплаціць 
50 долараў. Без дапамогі трэнера мне б іх бацькі не 
набылі. Але ён прыйшоў да нас, пачаў расказваць 
пра мае здольнасці, чэмпіянаты свету, пра тое, што 
мне патрэбен спецабутак. У выніку бацька паслухаў 
усе гісторыі і даў мне гэтыя грошы. Берагла красоўкі 
як зрэнку вока. Выступала ў іх гадоў пяць. Клеіла і 
перайклейвала. Ну а потым пачала зарабляць нешта 
сама і купіла новыя. 

«ВЯСКОВАЯ ДЫСКАТЭКА 
ДАСЦЬ ФОРУ ГАРАДСКОЙ»

— Бацькі падтрымлівалі спартыўныя 
захапленні?

— А мне падаецца, яны нават не ведалі, што я 
займаюся спортам. Пакуль яны былі на працы, я 
паспявала прыйсці са школы, узяць форму і пайсці 
на трэніроўку. 

— Чым, акрамя спорту, можна было займацца 
ў Плешчаніцах?

— Калі казаць пра адпачынак, любая вясковая 
дыскатэка яшчэ дасць фору сталічным клубам, — 
усміхаецца Вольга. — Але на танцы часу не было. 

Увесь час займалі трэніроўкі, зборы, спаборніцтвы. 
Ды і наогул, мне падаецца, што для Плешчаніц 
вучылішча алімпійскага рэзерву — гэта амаль 
адзіная магчымасць для таго, каб можна было 
кудысьці прабіцца.

— Ніколі не было жадання кінуць гэты спорт і 
займець новую прафесію?

— Усё расло, як камяк снегу. У дзяцінстве 
трэнер нешта абяцаў, пасля з’явіліся мары стаць 
алімпійскай чэмпіёнкай. Часу на думкі аб сыходзе не 
было. Праўда, калі ў жыцці бываюць пераломныя мо-
манты (такія, як траўмы ў дарослым спорце), альбо 
сутыкаешся з несправядлівасцю, гэта ламае. Аднак 
кінеш красоўкі, панаракаеш, выплачаш усё, і пайсці, 
пакінуць гэту справу сам сабе не дазволіш. Марафон 
насамрэч даволі перспектыўны від лёгкай атлетыкі. 
І калі ты маеш жаданне, ставіш перад сабой мэты, 
шанц «зрабіць» сябе ёсць.

— І марафон, і спартыўная хада даволі скла-
даныя віды спорту. Я бачыў, як ужо на фінішы 
спартсмены ад стомы падаюць і губляюць пры-
томнасць. 

— Са мной падобнае здарылася на маладзёжным 
чэмпіянаце Еўропы. Нешта змяшалася ў маёй галаве. 
Я папераблытвала кругі, раней фінішавала, аддала 
ўсе сілы, а аказалася, трэба бегчы яшчэ адзін круг… У 
прытомнасць прыйшла хутка. Аднак падобнае здара-
ецца, і гэта адзіны мінус у нашым спорце. З-за гэтага 
я супраць таго, каб фініш спартсменаў паказвалі па 
тэлебачанні. Я разумею, што СМІ хочацца перадаць 
публіцы нешта незвычайнае. І калі аператары бачаць, 
як у кагосьці, напрыклад, пайшла пена з роту, адразу 
бягуць і здымаюць. Але ніхто ад падобнага асалоду не 
атрымае. Публіка не павінна гэтага бачыць.

«КАНЦЭНТРАЦЫЯ 
І ЯШЧЭ РАЗ КАНЦЭНТРАЦЫЯ»

— Вольга, вы больш гадзіны знаходзіцеся на 
дыстанцыі. Увесь гэты час канцэнтруецеся вы-
ключна на бегу, альбо думаеце пра пабочныя 
рэчы?

— Не, выключна канцэнтруюся. У мяне часам 
пытаюцца: «Пра што ты думаеш, калі бяжыш?» 
Толькі пра тое, як перагнаць саперніцу ці ўцячы ад 
яе. Я ніколі не разглядаю славутыя мясціны, якія тра-
пляюцца на дыстанцыі. Лонданскі марафон (Вольга 
сёлета ў ім заняла 9-е месца. — Аўт.) праходзіў па 
шыкоўных вуліцах, фініш быў каля каралеўскага 
палаца. Мы прабягалі пад Таўэрам. Калі вярталіся 
ў аэрапорт, менеджар расказваў і паказваў месцы, 
па якіх праходзіла траса. А я сядзела, глядзела і не 
магла нават узгадаць, што тут бегла. 

— Вы сталі чэмпіёнкай першага маштабнага 
мінскага паўмарафону. Што далей?

— Рыхтуюся да Алімпіяды, якую ў наступным 
годзе прыме Рыа-дэ-Жанейра. Гульні — мая мара, 
да якой імкнулася ўсё жыццё. І мне вельмі хочацца 
падысці да іх на піку ўсёй сваёй жыццёвай кар’еры. 
Ну а ў лістападзе я буду ўдзельнічаць у Стамбульскім 
марафоне. Мэта адна — перамога. 

Тарас ШЧЫРЫ. taras@zviazda.by
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БЯЖЫ, ВОЛЯ, БЯЖЫ!
СВЯ ТА, 

ЯКОЕ ЗАЎ СЁ ДЫ 
З НА МІ

XXІІ Мін скі між на род ны 
кі на фес ты валь «Ліс та пад» ад кры ты

І раз бі та та лер ка, і ўру ча ны спе цы яль ны прыз Прэ зі-
дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь «За за ха ван не і раз віц цё 
тра ды цый ду хоў нас ці ў кі на мас тац тве», і па ка за ны 
фільм ад крыц ця «Да лі на лю бо ві» з Іза бэль Юпер 
і Жэ ра рам Дэ па рдзье ў га лоў ных ро лях... Пер шы 
дзень па да рыў час і пра сто ру для та го, каб плаў на 
ўвай сці ў па трэб ны стан і ўспры няць ат мас фе ру фес-
ты ва лю. А з сён няш ня га дня мы па та на ем у кі но, чым, 
зра зу ме ла ж, не вы моў на за да во ле ны.

Жур на ліс ты ўжо па спе лі ўба чыць над звы чай ную, па чуц-
цё вую, бяс кон ца пры го жую кар ці ну «Не ад чэп ныя рыт мы», 
фільм жан чы ны пра жан чы ну, які зня ла гос ця фес ты ва-
лю фран цуз ская акт ры са і рэ жы сёр Фа ні Ар дан. Ле ген да 
фран цуз ска га кі не ма то гра фа зды ма ла ся ў Фран суа Тру фо, 
Але на Рэ нэ, Это рэ Ско ла, Фран суа Азо на і ін шых вы біт ных 
аў та раў. Кар ці на «Не ад чэп ныя рыт мы» ўдзель ні чае ў кон-
кур се «Ма ла досць на мар шы», гэ та дру гая рэ жы сёр ская 
ра бо та Ар дан, і сён ня ў кі на тэ ат ры «Маск ва» фільм прад-
ста віць са ма аў та рка.

Чле ны між на род ных жу ры вы ка за лі свае ча кан ні ад 
пра грам, якія ім да вя дзец ца ана лі за ваць і ацэнь ваць, а 
не ка то рыя — гля дзець для аса біс та га за да валь нен ня. Дэ-
віз «Аса ло да для ва чэй», што мар кі руе кі ру нак сё лет ня га 
пад бо ру філь маў, тут бу дзе да рэ чы. «Не ха чу за бя гаць на-
пе рад, але, зда ец ца, пра гра ма на мя ча ец ца ці ка вай, ча му 
нель га не ра да вац ца», — ка жа стар шы ня жу ры асноў на га 
кон кур су іг ра во га кі но Ва дзім Аб дра шы таў. «Я спа дзя ю ся, 
што мы ўба чым тут но выя ім ёны» (член жу ры кон кур су 
«Ма ла досць на мар шы» Тац ця на Тур су на ва), «Я пры ехаў як 
член жу ры, але не за бы ва ю ся, што так са ма ды рэк тар Вар-
шаў ска га між на род на га кі на фес ты ва лю і ха чу па гля дзець 
бе ла рус кія і ін шыя кар ці ны, каб, маг чы ма, за пра сіць у Поль-
шчу» (член жу ры асноў на га кон кур су іг ра во га кі но Стэ фан 
Лаў дзін), «Дзя куй фес ты ва лю, які за ха ваў знач насць жу ры 
кі на прэ сы, што пры су джае се раб ро Ліс та па да» (член жу ры 
кі на прэ сы Люд мі ла Пе ра гу да ва), «Вель мі ха це ла ся б, каб 
на цы я наль ная пра гра ма скла ла да стой ную кан ку рэн цыю 
ін шым» (стар шы ня жу ры На цы я наль на га кон кур су Ігар Аў-
дзе еў), «Фес ты валь дае шчас лі вую маг чы масць уба чыць, 
пра што ду ма юць і як зды ма юць аў та ры, якія звяр та юц ца да 
дзя цей і мо ла дзі» (член жу ры кон кур су «Ліс та па дзік» Мі ха іл 
Ту ме ля), «Мне па да ба ец ца дэ віз фес ты ва лю «Аса ло да для 
ва чэй», кі но — гэ та аса ло да так са ма для ву шэй, а між на-
род ныя кі на фес ты ва лі ча сам ары ен ту юц ца на філь мы, што 
не абя ца юць ні чо га доб ра га ні для ва чэй, ні для ву шэй. Мы 
бу дзем ча каць філь маў, якія з'яў ля юц ца ме на ві та мас тац-
твам» (стар шы ня жу ры кі на прэ сы Сяр гей Трым бач).

Учо ра ў Цэнт раль ным кі на тэ ат ры быў па ка за ны іран-
скі фільм «Так сі» Джа фа ра Па на хі, ула даль нік «За ла то га 
мядз ве дзя» Бер лін ска га кі на фес ты ва лю. З сён няш ня га дня 
стар ту юць па ка зы кон курс ных пра грам, што раз мяр ку юц ца 
па кі на тэ ат рах «Цэнт раль ны», «Маск ва», «Пі я нер», «Пе-
ра мо га» і «Мір». Са мае якас нае кі но ў най блі жэй шыя дні 
скан цэнт ру ец ца на гэ тых эк ра нах.

На цырымоніі адкрыцця «Лістапада» Спецыяльны 
прыз Прэзідэнта Беларусі «За захаванне і развіццё 
традыцый духоўнасці ў кінамастацтве» быў уручаны 
народнаму артысту Расіі Вадзіму Абдрашытаву.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. katsyalovich@zviazda.by


